

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/426381>

**Тип работы:** Реферат

**Предмет:** История политических и правовых учений

Введение 3

1. Основные этапы эволюции российского уголовного права в период с 1917 по 1924 годы 4

2. Послереволюционные Декреты 5

3. Принятие Руководящих начал по уголовному праву РСФСР 7

4. Уголовный кодекс РСФСР 1922 года 12

5. Развитие уголовного законодательства после 1924 года 18

Заключение 22

Список источников и литературы 24

Происходящие на современном этапе изменения в российском государстве неизменно требуют переосмысления некоторых периодов истории отечественного права.

Накопленный исторический опыт способен стать достаточно эффективным средством для совершенствования современной российской уголовно-правовой правовой системы. Поэтому так важно выявить основные этапы развития российского уголовного законодательства и права в первые годы советской власти.

Произошедшая в 1917 году революция, а также гражданская война способствовали высокому росту уголовной преступности, а также сопутствующим ей разным видам отклоняющегося от принятых общественных норм поведения (то есть беспризорности, алкоголизма, а также проституция). В этом связи интересно законодательное закрепление категории преступления, выявление акцента на его материальной составляющей, которая отражает классовую сущность; оформление системы Особенной части уголовного законодательства того времени; наконец, выявить общие начала назначения и последующего применения наказания.

Благодаря рассмотрению постреволюционного развития уголовного права в нашей стране также можно установить способы и приемы, способствующие восполнению пробелы правового регулирования с помощью правовых обычаев и отдельных правовых актов.

Все это делает актуальным рассмотрение заявленной темы.

Цель - проследить развитие уголовного права в России с 1917 до конца 20-х годов.

В данной работе будут рассмотрены следующие вопросы, ставшие также и задачами исследования:

- рассмотреть основные этапы эволюции российского уголовного права в период с 1917 по 1924 годы;
- раскрыть содержание послереволюционных Декретов в рамках уголовного права;
- проследить принятие Руководящих начал по уголовному праву РСФСР;
- проанализировать Уголовный кодекс РСФСР 1922 года;
- описать развитие уголовного законодательства после 1924 года.

В соответствии с этим работа состоит из введения, пяти разделов, заключения, списка источников и литературы.

1. Основные этапы эволюции российского уголовного права в период с 1917 по 1924 годы

Рассматривая базовые этапов эволюции российского уголовного права в период с 1917 по 1924 годы, необходимо указать следующее:

- 1) в России вплоть до Октябрьской революции продолжали функционировать уголовно-правовые положения, которые закреплены были в Уложении о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г.; Уголовном уложении 1903 г.; Уставе о наказаниях, налагаемых мировыми судьями 1864 г.; а также Воинском и Морском уставах о наказаниях 1867-1868 гг. [1, с. 66];
- 2) в процессе эволюции российского уголовного законодательства 1917-1924 гг. следует выделить два самостоятельных этапов, а именно:

а) включающего своего рода переходный период, продолжавшийся с октября 1917 г. и вплоть до принятия первого Уголовного кодекса РСФСР 1922 г.;

б) обусловленного образованием СССР, а также необходимостью выработки именно единого союзного уголовно-правового документа, которая реализована была через принятия в 1924 г. Основных начал уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик.

Именно поэтому при рассмотрении уголовного законодательства периода 1917-1919 гг., необходимо указать, что сформировавшаяся к данному времени диктатура пролетариата определила весьма жесткое сопротивление непосредственно со стороны представителей империалистического лагеря .

Большевики, одержавшие победу в Октябрьской революции, обвинены были в установлении ими диктатуры относительно народных масс, специальным развязывании с данной целью гражданской войны, насилия и террора, используемых для бескомпромиссного подавления имеющего места сопротивления оппозиционных сил.

Также необходимо указать распространение буржуазными пропагандистами в обозначенный временной период идей чуждости советской власти основам и принципам демократического режима .

По завершении революционных событий активно начал реализовываться комплекс мер, ориентированных на разного рода масштабные изменения в экономико-социальной и политико-правовой областях жизнедеятельности общества и государства.

Например, Декрет о мире , являющийся одним из первых, который был принят II Всероссийским съездом Советов декретов, собой закреплял положения, базирующиеся на явном стремлении России завершить военные события. В обозначенном документе прослеживалась идея относительно необходимости представителям правительств государств и народным массам, которые принимают участие в Первой мировой войне, перейти к переговорам, ориентированным на достижение демократических начал, справедливости, а также скорейшего перемирия.

Особый интерес в этом плане данные события представляют с позиции формирования системы и структуры уголовного законодательства .

Поэтому важно рассмотреть своего рода декретное уголовное законодательство обозначенного выше периода.

## 2.Послереволюционные Декреты

После октябрьских событий единого нормативного правового акта, который раскрывал бы круг профессиональных обязанностей милиции, не было. Исключительно инструкцией от 12 10.1918 г. «Об организации советской рабоче-крестьянской милиции» обозначался весьма широкий перечень ее задач (согласно ст. 27, п. 1 ст. 28). Однако при этом в самом документе не прослеживалось четкой классификации обязанностей, тем не менее можно было выделить несколько их групп. В этом случае одна из них связана была с дознанием по уголовным преступлениям, а также проступкам.

В эту группу включалось производство розысков, а также дознаний по уголовным делам под непосредственным руководством и указаниям народных судей и соответствующих следственных комиссий. Должностные лица советской милиции при осуществлении производства дознаний о преступных деяниях руководствовались дополнительно рядом постановлений рабоче-крестьянского правительства. При этом Декрет от 30. 11.1918 г. «О народном суде РСФСР (положение)» подчеркивал, что предварительное следствие по делам, которые рассматриваются народным судом с неизменным участием шести народных заседателей, осуществлялось уездными и городскими следственными комиссиями .

### Нормативные правовые акты

1. Декрет о мире (принят II Всероссийским съездом Советов 26 окт. 1917 г.) // Собр. узаконений РСФСР. – 1917. – № 1. – Ст. 2.
2. Декрет СНК РСФСР от 22 ноября 1917 г. «О суде» // Сборник документов по истории уголовного законодательства СССР и РСФСР 1917-1952 гг. / под ред. И.Т. Голякова. – Москва, 1953. – С. 20-21.
3. Декрет СНК РСФСР от 14 января 1918 г. № 1 «О комиссиях для несовершеннолетних» Сборник документов по истории уголовного законодательства СССР и РСФСР 1917-1952 гг. / под ред. И.Т. Голякова. – Москва, 1953. – С. 21-22.
4. Об изменениях и дополнениях Уголовного кодекса РСФСР: закон от 10 июля 1923 г. // Собр. узаконений РСФСР. – 1923. – № 48. – Ст. 479.
5. Основные начала уголовного законодательства СССР // Сборник документов по истории уголовного

законодательства СССР и РСФСР 1917-1952 гг. – Москва, 1953. С. 116-142.

6. Руководящие начала по уголовному праву РСФСР: утв. Постановлением Наркомюста РСФСР от 12 дек. 1919 г. // Собр. узаконений РСФСР. – 1919. – № 66. – Ст. 590.

7. Инструкция от 12.10.1918 г. «Об организации советской рабоче-крестьянской милиции» // СУ РСФСР. – 1918. – № 75. – Ст. 813.

#### Литература

8. Агаджанян, Э.М. Смягчающие обстоятельства в истории уголовного права РСФСР 1919-1926 годы Э.М. Агаджанян // Международное научное издание Современные фундаментальные и прикладные исследования. 2017. № 4-3. С. 12.

9. Берестенников, А.Г. Эволюция принципа неравенства в военно-уголовном праве России XVIII– начала XIX. / А.Г. Берестенников // Проблемы становления гражданского общества. Сборник IV науч.-практич. конференции. – Иркутск, 2016. – С. 13-28.

10. Бриллиантов, А.В. Эволюция дифференциации наказания в докодифицированном советском уголовном законодательстве и первых уголовных кодексах / А.В. Бриллиантов // История органов внутренних дел России. – Москва, 2000. – Вып. 3. – С. 127-139.

11. Глуценко, П.П. Становление карательной политики в первые годы советской власти / П.П. Глуценко, М.Э. Жаркой // Общество и право. – 2009. – № 1. – С. 14-22.

12. Дудырев, Ф.Ф. Формирование института дифференциации ответственности в уголовном законодательстве России в XIX - начале XX вв. / Ф.Ф. Дудырев // Вестн. Самарск. Гуманитар. академии. Сер.: Право. – 2011. – № 1. – С. 65-67.

13. Илло, Д.А. Концептуальные идеи основных начал уголовного законодательства Союза ССР и Союзных республик 1924 года / Д.А. Илло // Человек: преступление и наказание. – 2009. – № 4. – С. 44-46.

14. История отечественного государства и права: учеб. пособие для семинарских занятий / под ред. Т.Е. Новицкой. – Ч. 2. – Москва: Норма: ИНФРА-М, 2017. – 224 с.

15. История советского уголовного права / сост. А.А. Герцензон, Ш.С. Грингауз, Н.Д. Дурманов. – Москва: Юрид. изд-во, 1948. – 466 с.

16. Курач, Т.Л. История советского права / Т.Л. Курач. – Сыктывкар : Изд-во СыктГУ, 2014. – 177 с.

17. Пикуров, О.Н. Трансформация института пособничества в советском и российском уголовном праве / О.Н. Пикуров // Lex Russica. – 2018. – № 7. – С. 39-44.

18. Сизова, В.Н. Декретное уголовное законодательство советской России: проблемы реализации и эффективности / В.Н. Сизова // Актуальные проблемы истории государства и права: материалы всерос. науч.-практ. конф., 9. 12. 2009 г. / под общ. ред. В.А. Толстика: в 2 т. Т. 1. – Н. Новгород: Нижегородская акад. МВД России, 2010. – С. 346-354.

19. Сулейманов, А.А. Уголовный кодекс РСФСР 1922 г.: концептуальные основы и общая характеристика: дис. ... канд. юрид. наук / А.А. Сулейманов. – Ульяновск, 2006. – 194 с.

20. Тоскина, Г.Н. Становление и развитие системы наказаний в уголовном праве России и СССР в 1917-1926 гг.: дис. ... канд. юрид. наук / Г.Н. Тоскина. – Ульяновск, 2005. – 203 с.

21. Тоскина, Г.Н. Штраф и конфискация имущества как важнейшие средства борьбы с преступностью в первые годы советской власти / Г.Н. Тоскина // Lex Russica. – 2014. – Т. 97. – № 12. – С. 1473-1474.

22. Упоров, И.В. Законодательное регулирование института уголовного наказания в кодифицированных актах советской России в период до середины 1920-х гг. / И.В. Упоров // Социально-экономические исследования, гуманитарные науки и юриспруденция: теория и практика. – 2016. – № 10. – С. 70-75.

23. Упоров, И.В. Институт необходимой обороны в советском государстве: законодательное и доктринальное развитие / И.В. Упоров // Гуманитарный научный вестник. – 2017. – № 6. – С. 22-27.

24. Фефелов, П.А. Проект Основ уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик и некоторые теоретические проблемы уголовно-правовой науки / П.А. Фефелов // Советское государство и право. – 1990. – № 12. – С. 78-85.

25. Швеков, Г.В. Первый советский уголовный кодекс / Г.В. Швеков. Москва: Юрид. лит., 1970. – 207 с.

26. Шишов, О.Ф. Руководящие начала по уголовному праву РСФСР 1919 года – памятник советской уголовно-правовой мысли / О.Ф. Шишов // Известия высших учебных заведений. Правоведение. – 1980. – № 3. – С. 83-88.

27. Шишов, О.Ф. Становление и развитие истории уголовного права в СССР. Проблемы Общей части (1917-1936 гг.) / О.Ф. Шишов. – Москва, 1981. – Вып. 1. – С. 18-22.

28. Щелкогонова Е.В. Советское уголовное уложение и Уголовный кодекс РФ: сравнительно-правовой анализ Е.В. Щелкогонова // Рос. юридич. журн. 2016. № 3 (108). С. 127, 133—134.

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/referat/426381>